

聚焦渝东南武陵山区城镇群高质量发展

已有“世界自然遗产”“国家5A级旅游景区”等四块金字招牌

武隆为何还要开启旅游“第三次创业”

□本报记者 罗芸

高低起伏的公路两旁，是舒缓的翠绿草甸，远处是苍翠森林和连绵群山，悠然的马匹点缀其间……近日，随着国内一款知名车载智能系统宣传片在全球发布，被网友称为“最美公路”的武隆区仙女山波浪公路及周边景色，让国外更多游客知晓。

以1994年启动芙蓉洞景区开发为起点，武隆旅游走出了一条生态优先、绿色发展之路。目前，该区已成为拥有“世界自然遗产”“国家5A级旅游景区”“国家级旅游度假区”“国家全域旅游示范区”四块金字招牌的重要旅游目的地。

“站在新的时代，武隆迎来机场通航和修建高铁的新机遇，旅游业出现新变化，推进‘第三次创业’正当时。”武隆区委主要领导表示。

第一次创业

打造芙蓉洞实现旅游业从无到有

虽已进入冬季，芙蓉洞每逢周末仍会迎来不少游客，57岁的游客谢玉芳就是其中之一。时隔20年后再次游览芙蓉洞，她不禁感叹这里的软硬件服务变化之大，让人在欣赏洞内鬼斧神工的景观时，忘记了舟车劳顿。

在开发芙蓉洞前，武隆是传统的农业县。大量喀斯特地形让山区农民只能发展传统农业，致富困难。

从打造芙蓉洞景区开始，武隆旅游业实现了从无到有。过去不保水、不保肥的喀斯特地貌，因险峻的山峰、幽深的峡谷而成为旅游胜地。



仙女山“最美公路”。(资料图片) 通讯员 王俊杰 摄(视觉重庆)

像谢玉芳这样的游客的到来，让武隆初尝发展旅游的甜头。据统计，2008年武隆接待游客突破200万人次。

第二次创业

推动文旅融合让旅游更上一层楼

最近的一场小雪过后，山巅积着白雪，武隆后坪乡进入传统的“农闲”季节。

“其实，这几年旅游发展起来后，没有哪一天闲。”在海拔1200米的文凤村，土家族村民杨世超告诉记者，这段时间他正忙着用上法酿酒，为旅游旺季作准备。

地处武隆与丰都、彭水交界处的后坪乡，曾是全市贫困程度较深的乡镇之一，以前当地农民大多外出务工谋生。

2007年，“武隆喀斯特”被列入世界自然遗产名录后，极大提升了武隆的旅游知名度；2009年渝湘高速公路通车，

则拉近了游客与武隆的距离，武隆旅游实现“第二次创业”。

“第二次创业”期间，武隆在全国创新开展集团式旅游营销。随着天生三桥等5A级景区的成功申报，仙女山旅游度假区获全国首批国家级旅游度假区，旅游作为龙头带动了武隆一二三产业联动发展。《印象武隆》大型山水实景演出和一批重大文旅项目也落户武隆，加上对当地红色文化、少数民族文化等的挖掘，推动了文化与旅游深度融合，让武隆旅游更上一层楼。

2018年，武隆区游客接待量突破3000万人次，48个贫困村、3万余贫困人口靠发展旅游脱贫；全区3.5万农户、10万农民吃上“旅游饭”，实现了特色生态资源向经济发展优势的转化。

发展旅游业的利好不断传来。

去年12月18日，海拔1700多米的武隆仙女山机场实现首航。目前该机场已开通至北京、上海、成都等国内十余个城市的航线。

第三次创业

围绕总目标全力推进旅游国际化

如何抓住武隆发展窗口期、机遇期，推进武隆旅游转型升级，向旅游国际化迈进？从今年9月初开始，武隆区领导班子对全区旅游资源进行密集调研，请专家组支招，请投资企业提建议……武隆旅游迎来“第三次创业”。

“站在新发展阶段，武隆将积极贯彻落实好新发展理念，加快构建新发展格局，在再次深刻认识武隆、深刻认识旅游、深刻认识国际化的基础上，围绕加快建设世界知名旅游目的地的总目标，全力推进武隆旅游国际化进程。”武隆区委主要领导表示。

目前，该区正紧紧围绕“世界眼光、国际标准、武隆特色、高点定位”的原则，组织编制以国际化为引领的武隆旅游第三次创业发展规划，加快推进各项重大项目，有效盘活利用闲置资源，进一步理顺旅游管理体制。

同时，武隆立足旅游高质量发展要求，深入聚焦高端旅游消费群体需求，用好山地风光，彰显民族风情，推进产城景融合发展，加快补齐旅游基础设施短板，丰富完善旅游业态，为推动旅游国际化奠定坚实基础；做好山地户外运动公开赛等重大国际赛事的申报筹备工作，进一步强化国际化营销推介，不断提升武隆全球知名度和影响力。

“大渝养老”——15分钟养老服务圈平台上线 从家到养老服务设施 老人最多步行15分钟

本报讯(记者 陈波)12月3日，第十六届中国(重庆)老年产业博览会在重庆国际会议展览中心开幕。活动现场，汇集我市养老资源与服务的“大渝养老”——15分钟养老服务圈平台(微信公众号)正式上线。该平台是由重庆市养老服务业协会牵头，协会会员单位参与共同打造的重庆本地化养老信息聚合平台，让老年人从家到养老服务设施最多只需步行15分钟。

据统计，我市65周岁以上常住老年人547.36万人，占比17.08%，

65周岁以上常住人口老龄化率居于全国第二。近两年，重庆建成街道养老服务中心220个，覆盖率达到100%；建成社区养老服务站2912个，覆盖率达到100%。

有需要的市民怎样找到家附近的养老机构?“大渝养老”平台提供了直观的“养老地图”，精准定位到离家最近的养老机构。该平台还提供VR实景体验，市民可以足不出户进行养老机构实景体验。此外，该平台还提供在线预约服务、在线预约课程、在线身体评估、适老化产品采购等功能。

《重庆市科技创新促进条例》明年3月1日起施行 允许国企将科技创新投入视同利润进行考核

本报讯(记者 颜若雯)近日修订通过的《重庆市科技创新促进条例》(以下简称《条例》)将从明年3月1日起施行。记者获悉，《条例》不仅赋予科研人员更大技术路线决定权，还加强了科技创新考核监督，允许国有企业将科技创新投入视同利润进行考核。

《条例》提出的“按照国家规定推行技术总师负责、信用承诺等制度”“完善自由探索型和任务导向型科研项目分类评价制度”“建立非共识科研项目的评审机制”等内容，均赋予科研人员更大技术路线决定权。

《条例》还用好用考核“指挥棒”的方式促进科技创新，要求加强对

区县科技创新工作的考核，市政府设立的科学技术奖项要重点奖励在本市科技创新活动中作出突出贡献的科学家和一线科技人员。

企业是创新的主体。《条例》要求国有企业在加大研发投入、推进开放协同创新、提升科技创新能力等方面发挥示范引领作用。

记者注意到，《条例》还要求有关部门建立健全国有企业及其负责人的科技创新考核制度，将科技创新投入、创新能力建设、创新成效等情况纳入考核范围，并允许将国有企业的科技创新投入视同利润进行考核。此举将有助于引导企业建立研发投入稳定增长机制。

遂潼一体化发展先行区 涪江创新产业园筹委会揭牌



本报讯(记者 王翔 通讯员 朱杨)12月3日，遂潼川渝毗邻地区一体化发展先行区涪江创新产业园临时党委、筹委会在遂宁市河东新区揭牌成立，标志着遂潼一体化又迈出重要一步。

为认真贯彻落实成渝地区双城经济圈建设重大战略，重庆市人民政府和四川省人民政府联合批复设立遂潼川渝毗邻地区一体化发展先行区，明确在两地一体构建“双中心、三走廊、一园区”空间形态。其中的“一园区”便是共同建设遂潼涪江创新产业园区。

据悉，该园区规划面积约450平方公里，着力构建“一心两带五组团”一体化空间发展格局。其中，“一心”即“遂潼之心”，重点布局天然气综合利用功能区、文化旅游功能区、综合服务区；“两带”即共建涪江农文旅融合发展示范带、琼江现代农业示范带；“五组团”即遂宁、潼南两地5个特色产业组团，重点布局绿色化工、新材料新能源、电子信息、装备制造、特色消费品、节能环保和绿色建材等产业，目前正在加快谋划推进20个重点合作项目。

重庆至巴中 动车组开行

12月3日，重庆北站，重庆北至巴中的C712次动车组列车等待旅客登车。当日上午8时11分，这列时速160公里的CR200J型复兴号列车载着101名旅客从重庆北站出发，标志着由重庆开往四川巴中的动车组正式开通。

本次动车组的开通，不仅缩短了重庆至达州、广安、巴中等城市的时空距离，更有利于加速上述地区客流、物流流动，有力推动成渝地区双城经济圈建设。

记者 崔力 摄(视觉重庆)



盯紧重点工作 抓牢关键环节 坚决防控重特大事故

连日来，市委常委会召开安全生产与应急工作会议，要求各级各部门要严格落实当前安全生产的重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，更好统筹发展和安全。要盯紧重点工作，抓牢关键环节，集中精力全力以赴抓最后一个月安全生产工作，查漏补缺，层层传导压力，压实压紧各级各部门监管责任，确保实现全年目标任务。

严防严控抓落实。各区县要坚决防控3人以上的较大事故，认真开展大排查、大整治、大执法，紧紧抓住部门履职尽责的“十条措施”，紧紧抓住企业管理落实的一线岗位责任制，充分做好一手抓“十条措施”，一手抓企业的一线岗位责任制，促进各项措施落到实处。各级各部门、各行各业要履职尽责全员到位深入第一线

排查大整治大执法，确保全市社会大局和谐稳定。要把“十大领域”继续作为重中之重，抓住交通、建设、危险化学品、工矿商贸、消防、旅游、重点人员密集场所安全，以及今冬明春消防的安全整治工作。同时，要把自然灾害备在前、防在前，特别是各区县要落实属地责任，对辖区燃气企业、用气单位、用户的安全生产主体责任，市有关部门要落实主体责任，加强对行业领域的统筹协调和督查指导，各生产经营企业要落实主体责任，抓好企业安全生产和用户安全管理，用气单位及人员要落实防范责任，按规定做好燃气气使用和

苏崇生

北碚区 持续推动安全监管“十条措施”

今年以来，北碚区持续深化安全监管“十条措施”，有力推动安全生产监管基本面向好。

抓“责任到人”，传导压力。区委、区政府多次召开专题会议研究部署安全生产工作，要求区级领导按照“三个一”工作要求，即开展一次暗访督查、一次专题研判、一次督导检查，全面梳理今年重点工作目标任务，查漏补缺，层层传导压力，压实压紧各级各部门监管责任，确保全年目标任务圆满收官。

抓“隐患排查”，严格执法。全区持续深入开展大排查大整治大执法，强化重点领域领域监管执法“清零”全覆盖，压实属地监管责任，倒逼企业安全生产主体责任落实。截至目前，全区共检查各类生产经营单位(场所)16768家次，对检查发现安全隐患和问题及时责令相关单位整改。

抓“群众举报”，广泛宣传。制定印发了《安全生产举报奖励实施办法》《安全生产举报奖励操作流程》，广泛宣传12350

安全生产举报热线，全力推进全区安全生产举报奖励工作。截至目前，12350坐席接线668次，受理举报25起，核查22起。

江津区 打通企业安全管理“最后一公里”

近日，江津区应急局紧盯企业一线岗位从业人员，多措并举在全区重点行业领域全面推行安全生产“两单两卡”，打通企业安全管理“最后一公里”。

“两单两卡”是指企业一线岗位从业人员岗位风险清单、岗位职责清单和岗位操作卡、岗位应急处置卡。为确保企业落实“两单两卡”，区应急局一方面安排部署，督促企业落实安全管理主体责任，努力实现企业一线岗位从业人员安全文明素质大幅提升、安全生产保障能力显著增强的目标；另一方面，全区工贸、非煤矿山、危险化学品等各行业通过下发文件、召开专题会议、模拟执法培训等形式及时传达贯彻相关会议精神，促使企业进一步落实主体责任；其次，区应急局确定工贸企业、非煤矿山企业、危险化学品企业几家作为市级、区级试点企业，并让各工

业园发展中心从“高温熔融、粉尘防爆、有限空间”企业中报3家作为本园区试点。从而以点带面，让这些示范企业带动全区其他企业全面推进“两单两卡”工作落地落实。

綦江区 构建常态化安全监管机制

綦江区结合辖区实际，就深化“十条措施”再下功夫，着力构建常态化安全监管机制。

多维度构建工作机制。从安排部署、宣传造势、责任到人、履职尽责、督查警示、严格执法、群众举报、诚信管理、节点值守和专家服务等10个方面，分别从政府、部门和生产经营单位两个层面明确其工作职责、工作内容、工作措施和具体要求，提出工作举措66条，推动政府、监管部门和企业主体责任的落实，构建常态化安全监管工作机制。

区县动态

措施”入脑入心，真正成为安全监管的基本要求 and 行动规范。

督查督促推动常态落实。将常态化落实“十条措施”工作情况纳入区委办区减灾办对24个街镇(园城)及相关部门综合督查，并在季度督查通报中进行通报，督促整改，以促进全区事故防控和灾害防治形势持续稳定向好。

璧山区 推进工贸行业“互联网+安全监管”

为深入开展安全生产专项整治三年行动，应对工贸行业安全监管点多、面广、基础较弱难题，璧山区应急局积极推广自主开发的“互联网+安全监管”信息系统，助力企业安全发展。

镇街的工贸监管人员以及200余名企业安全管理员开展“互联网+安全监管”业务系统培训会，详细介绍了风险辨识、日周月隐患排查、安全教育培训、应急预案及演练等模块操作应用，并就推广该系统重要性、优势作了演示和互动交流。

分类指导推动企业落地落实。每天上系统抽查103家在册工贸企业信息填报情况，采取电话指导、微信工作群解答、现场帮扶等方式督促企业做实风险隐患排查治理，切实消除生产安全事故隐患。

梁勇 王秀 李海涓 李瑜

聚焦六稳六保 创造良好安全环境
安全生产举报电话:12350